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➢ Awareness and Knowledge of Barotrauma
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➢ Information Sources About Fishing in the 
South Atlantic
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Study Methodology
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• Study conducted to understand Florida and South Carolina marine anglers’ 
attitudes toward release practices and descending devices

• Multi-modal survey of anglers who fished in Southeast Florida or South Carolina 
within the past 2 years in Atlantic coastal waters in 30 feet of water or more and 
who fished for any of several species of fish:

• Black grouper, gag grouper, red grouper, black sea bass, red porgy, gray snapper, mutton 
snapper, red snapper, vermillion snapper, yellowtail snapper, gray triggerfish

• Screeners to ensure that anglers in the survey:

• Were at least 18 years old

• Had fished in the given state’s Atlantic coastal waters in at least 30 feet of water 
within the previous 2 years

• Had fished for one of the listed species in that time in the given state at that depth

• Survey interviews conducted online and by telephone

• Survey conducted November – December 2021

Study Methodology
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• Overall sample consisted of three source samples:

• Listing of Florida licensed anglers with a reef fishing endorsement provided by 
the Florida Fish and Wildlife Conservation Commission

• Sample of anglers provided by MSG, a firm that provides statistically valid 
samples for survey research

• Internal sample maintained by Responsive Management of anglers derived from 
general population samples over 32+ years (i.e., non-license database samples)

• Survey sample sizes:

• Southeast Florida anglers: n = 1,188

• South Carolina anglers: n = 449

• Overall sample separated into anglers who fished in Florida and anglers 
who fished in South Carolina (samples never combined; results analyzed 
and presented separately)

• Survey also included head boat and charter boat captains

Study Methodology (continued)
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Awareness and Knowledge 
of Barotrauma
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Have you ever noticed that some fish were physically unable to return to 
the bottom on their own? Such fish are sometimes referred to as 

“floaters.” (Asked of those who release any fish.)

Florida (n=1124)

South Carolina (n=411)

Almost all anglers surveyed 
indicated that they 
sometimes release fish they 
have caught; these anglers 
were asked the follow-up 
question about seeing signs 
of barotrauma (even if they 
did not yet know the term). 
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Next, please indicate which of the following you think are signs of 
barotrauma in saltwater fish:

Florida (n=1188)

South Carolina (n=449)



SAFMC Best Fishing Practices Evaluation Workshop | February 20th, 2025|

76

16

3

1

3

77

10

3

1

8

0 20 40 60 80 100

Very necessary

Moderately necessary

Slightly necessary

Not necessary

Don’t know

Percent

How necessary do you think it is to help a fish that displays symptoms 
of barotrauma to return to depth of capture?

Florida (n=1188)

South Carolina (n=449)



SAFMC Best Fishing Practices Evaluation Workshop | February 20th, 2025|

Awareness and Use of Venting 
and Descending Devices
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This regulation is sometimes known as Regulatory Amendment 29.
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Why do you prefer using this method when the fish has signs of 
barotrauma? (Venting)
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Factors to Encourage Use of 
Descending Devices
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Next, please tell me if any of the following would make you more likely to 
use a descending device in the future when you release fish caught at a 
depth of 30 feet or more. (Asked of those who sometimes do not use a 

descending device.)

Florida (n=254)

South Carolina (n=70)
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Information Sources About 
Fishing in the South Atlantic



SAFMC Best Fishing Practices Evaluation Workshop | February 20th, 2025|

51

48

31

28

29

28

25

21

14

13

11

11

10

9

4

3

38

37

24

24

20

16

19

18

9

11

9

11

7

7

2

2

0 20 40 60 80 100

Friends / family / word-of-mouth

With license information / fishing regulations guide

Internet searches in general / search engine

Online angler group or network

License agent / sporting goods store / bait shop

Magazines

Charter or head boat captain / operator

State agency other than website

TV (segments, programs, ads / commercials, etc.)

Federal agency other than website

Pamphlets / brochures

Internet (specific website(s))

Online fishing blog / vlog / influencer / social media page /…

Sportsmen’s club or organization

Newspaper

Books

Percent

M
u

lt
ip

le
 R

e
s
p

o
n

s
e
s
 A

ll
o

w
e
d

Where do you get information and updates about fishing in the South 
Atlantic?

Florida (n=1188)

South Carolina (n=449)
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Questions?

david.moss@tnc.org
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